
Umělci mezi námi 

Moc jsem nepátral v okolních obcích, ale předpokládám že se tam také setkáváte s uměleckými díly 
v podobě zdánlivě nečitelných čmáranic. Jsou to zpravidla různobarevné (nejčastěji bílé, černé, 
červenohnědé i modré) špatně srozumitelné nápisy, někdy obohacené smajlíky apod., umístěné na 
čekárnách, oknech, plotech, kontejnerech, dveřích, dvířkách, krytech, lavicích, nebo stolech. Za 
letošní rok, co se tomu věnuji a snažím se objevené čmáranice dokumentovat, jsem si pořídil celkem 
slušnou sbírku těchto děl. Zpracovaný fotokatalog jsem zveřejnil na webu obce, záložka „Info od 
starosty“. První co mne napadlo je, že jsou to díla slabomyslných jedinců snažících se na sebe 
upozornit. Pravdou ale asi bude, že se v podstatě jedná o mladé umělce, kteří nemají dostatek 
prostoru pro svou zálibu ve škole, ale ani doma. Možná nejde jen o mládež, může jít i o někoho se 
zastydlou pubertou. Podrobnějším zkoumáním zjistíte, že zdánlivá čmáranice je v podstatě jakýsi 
podpis, nebo heslo používané dotyčným výtvarníkem. Aby takové dílo splnilo svůj účel, tedy vyjádření 
obdivu, musí obvykle mít nějaké příznivce a obdivovatele – tedy osoby které vědí kdo, co, kdy, kde 
načmáral… Tímto nabízím odměnu v podobě poukázky v hodnotě 300,- Kč na občerstvení dle svého 
výběru v Restauraci na Vleku v Pastvinách, každému, kdo mne s nějakým prokazatelným 
popisovačem - čmáračem seznámí. 

Rád bych se totiž s těmi umělci (případně s jejich rodiči) seznámil a poskytl jim štětce, barvy a plochu 
k realizaci jejich dovedností. Článkem bych chtěl také apelovat na Vás - čtenáře, všímejte si více svých 
dětí, vnuků, synovců, ale i třeba sousedovic capartů, pokud mají nadání a čmárají Vám to po stodole, 
nebo třeba doma po dveřích ke kuchyni, zkuste je zaměstnat a zaúkolovat. Vždyť oni se v podstatě jen 
nudí a snaží se na sebe upozornit. Nebudeme potom muset řešit čištění, mytí, případně nové nátěry 
obecního majetku.  

Závěrem bych rád podotknul, že vytvoření čmáranice na veřejném prostranství (čekárny, lavice, okna, 
dveře, kontejnery, atpod.) lze posoudit jako znečištění veř. prostranství, nebo v případě některých 
náročnějších povrchů i jako poškození veř. prostranství (obecního majetku). Jedná se v těchto 
případech o přestupky, za které lze uložit pokutu až do výše 20 tis., v případě poškozování veř. 
prostranství je to dokonce až do výše 50 tis. V souvislosti s tím je třeba si také uvědomit, že za činy 
nezletilého odpovídají rodiče. Snaha nás starostů je, mimo jiného, udržovat prostředí ve kterém 
žijeme a zejména veřejná prostranství, v čistém a k životu příjemném a přívětivém stavu. Bohužel, 
pokud se do toho nezapojíme tak trošku my všichni – čmáralům a odhazovačům odpadků se těžko 
ubráníme. 

L.Škůrek, starosta Pastvin 


